

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

EDICION DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta
POLO DE MEDINA, 2

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguientes.

Número atrasado 10 céntimos

Franqueo concertado

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España. 1 pes. mes
ANUNCIOS
En 1.ª plana. 0'15 cts. palabra
En 2.ª y 3.ª 0'25 . . . línea
En 4.ª 0'10

ESQUEMAS SEGUN TARIFA

No se devuelven los originales
Número suelto 5 céntimos

Teléfono número 25

EN SUFRAGIO DEL ALMA
DEL SEÑOR
Don Sebastián Serret Brugarolas
que falleció el día 25 de Abril de 1898
y de las de los demás difuntos de la familia
(Q. E. P. DD.)

Se celebrarán mañana 25, misas desde las siete hasta las doce, de media en media hora, en la capilla de San Sebastián, de la iglesia parroquial de San Bartolomé Santa María.

La familia de los finados,
RUEGA á sus amigos y personas piadosas asistan á estos cultos y encomienden á Dios sus almas, por lo que quedará agradecido.
Murcia 24 de Abril de 1916.

Los Excmos. Sres., Nuncio de S. S., Arzobispo de Granada, Obispo de Avila y nuestro venerable Prelado han concedido 100, 80 y 40 días de indulgencia, en la forma acostumbrada.

DE LA MURCIA VIEJA

LA CAMPANA DEL REBATO

También Murcia tiene viejas historias, tradiciones y leyendas, aunque no siempre estuvo sobrada de cronistas que las desenterrasen y diesen á la pública luz; de lo que resulta que muchas se hayan perdido y otras desnaturalizadas y confundido con los mitos comunes del bajo vulgo.

Hace pocos días, discutiendo sin prisas por la plaza de los Apóstoles, me paré un momento á contemplar la espléndida arrogancia de nuestra Torre, cosa que alguna vez hacemos los murcianos, sobre todo cuando vamos entregado á esta contemplación admirativa algún grupo de forasteros.

Entonces pude reparar en la falta de un accidente. Ya no pende sobre el balconcillo redondo que, en forma de pámpero, por aquella parte se destaca incongruente, una pequeña campana, cerca del reloj de sol que ajusta á nuestro meridiano el colosal reloj oficial.

Esta diminuta campana de menor tamaño que un «tintín» de sonajas, servía en ciertas ceremonias para avisar al campanero y sus ayudantes cuando tenían que repicar gordo y lanzar á los cuatro vientos ese magnífico concertante que llega, desde tan alto, á nuestros oídos con sonoridades de himno triunfal.

Solamente, como recuerdo de la antigua campana queda allí el garbato que la sostuvo y en que años atrás, con la inevitable injuria de los elementos, la imitación de una falsa tradición

hasta hace una cuarenta años, los viejos, y especialmente las viejas, hacían de la tal campana una especie de tío Garrampón para cobardar á los niños y le llamaban «la campana del rebato» y otras cosas de ese género.

Los niños no sabían, generalmente, qué cosa era tocar á rebato, y si lo hacían, se imaginaban como cosa que les hacía daño, por lo que lo temían y se asustaban.

dición en cuanto á este inofensivo bronce; pero cabe afirmar que hubo en Murcia, en los últimos siglos medios una campana que entonces llamaban del rebato y en tiempos posteriores se le nombró del degüello, en recuerdo de horribles matanzas, en cuya comisión ella era la que daba el siniestro aviso.

Luego, al correr de los siglos, quedó una vaga reminiscencia de aquella Murcia desasosegada y sangrante que gimió, á poco de ser reconquistada para los cristianos, al peso de las ambiciones de sus próceres y adelantados y de la depopulación de los moros grandinos; y la tradición, desorientada, como quien ha oído campanas y no sabe dónde, achacó á esta campana tan chiquita y de oficios tan triviales, la misión truculenta y profana que tuvo largos años la del Alcázar Viejo.

Una razón de vecindad puede justificar este error del vulgo. El Alcázar Viejo, dado á los Templarios, por don Alfonso el Sabio, lucía su caduca grandeza frente á la Catedral, cuando esta era labrada en el solar de la Mezquita Mayor.

El Alcázar, arrimado á la muralla, junto á la Puerta del Toro, con iglesia levantada á Santa María de Gracia, por devoción de don Alfonso, ocupaba todo lo que hoy es Hospital general, la Tienda-Arco y casas contiguas. Aneja á él se alzaba, fuerte y robusta, la torre de Caramajul, avanzando al Mediodía, hasta el río.

Pues sobre el minarete de una de las torres que por el interior de la ciudad, guarnecían el secular Alcázar, descollaba la famosa campana del rebato.

En el siglo XIV, que fué casi todo él una era de sangre para Murcia, el fatídico repique rompió aterrador en multitud de ocasiones el silencio de aquellas noches medrosas y acentuó el bullicio de aquellos revueltos días.

En uno de ellos, la ciudad, rebelada contra el poderoso Sancho Manuel, hijo del infante don Juan Manuel y hermano del Adelantado, lo arrojó, con su gente, del Alcázar,

de que era alcide, batiendo la fortaleza y entrando en ella á cuchillo.

En las contiendas entre estos Manueles y los Fajardos, en disputa del Adelantamiento del reino de Murcia y con sed rabiosa de mando y dominación, sonaba á diario la campana del rebato.

Bastaba que cualquier vecino sorprendiese el más leve movimiento sedicioso para llegar al guarda de la torre y obligarle á tirar de la cuerda, que era tanto como llamar al pueblo «soberano» en son de guerra, ballesta al brazo y cuchillo al cinto, para lanzarlo libremente á las feroces represalias.

Cuando los Fajardos huían de Murcia, arrojados por sus enemigos, los alcaldes transmitían á todo el pueblo sus funciones de justicia, en ciertos casos. Y así, un ciudadano cualquiera podía matar á otro del opuesto bando, si al ser perseguido no se le entregaba de grado.

En 1397 se hizo pregón público por toda la ciudad, ordenando á los vecinos que ninguno fuera osado de esconder en sus moradas á los «fuers-echados» y que si supiesen que alguno aquí se albergaba, que vayan á la puerta del fuers-echado e que lo tengan así á la puerta e que repiquen la campana por que se ayunt; todo el pueblo, e todo el pueblo juntado faga de ellos e de sus bienes; lo que fuese merced de todo este concejo, e que á los que lo ficieren el concejo les promete guardar de daño.

Es decir, que tanto al fugitivo, como á su amparador, se los podían merendar, si gustaban, y repartirse luego sus bienes tranquilamente, sin que nadie les perturbase las placidas digestivas.

Por estos años, con el fin de que la «campana del degüello» sonase más potente y mejor, fué refundida por un maestro murciano, cuyo nombre se ha ocultado á la crónica. El menestral le añadió siete arrobas de cobre y la dejó hecha una buena pieza. Con esta reforma coincidieron la construcción del Alcázar Nuevo, junto á la Puente Nueva, á expensas de Enrique III, y un mejor estar social, que hicieron innecesarios el secular alcázar moro y los toques de rebato. Además, el concejo había ya declarado oficial la campana de Santa Catalina.

Entonces, los clérigos de San Bartolomé pusieron sus ojos en la histórica campana y la adquirieron del concejo, pagándola en buenos y sonoros florines de oro de la ley de Aragón. Purificada de su cruenta historia, fué exaltada al campanil de esta parroquia en 1409.

Desde esta fecha, la escandalosa voz de sus rebatos, se trocó en un plácido tañer, á cuyos sonos acudirían al templo devotamente los mismos hidalgos y los mismos pecheros á quienes tantas veces hizo desnudar la espada y el cuchillo en las frecuentes contiendas civiles.

¿Qué habrá sido de ella? Tal vez se habrá incorporado á otra y á otra después. Acaso, fragmentariamente, habrá pasado por nuestros bolsillos, hecha miserables perras chicos.

La crónica quedó despistada hace cinco siglos, y ya ni las viejas murcianas saben nada de la campana del rebato.

JOSE FRUTOS BAEZA.

Cosas de toros

Los suicidas
No vamos á referirnos, como pu-

Semana Santa y Fiestas de Abril

Grandiosa exposición de bombones y caramelos que D. Juan Bautista Alonso presentará en sus vitrosos escaparates desde el domingo de Ramos.
45 marcas de bombones procedentes de las principales casas extranjeras elaborados con riquísimas cremas y frutas no conocidas del público murciano.
37 marcas de caramelos; los vaticanos fabricados por la famosa casa de Milán en años anteriores, de cacao, Fresa, Café, Naranja, Piñano y Vainilla en lujosa presentación y con los retratos de Su Santidad Pío X y Benedicto XV.
Los selectos de Saicillo con el retrato del gran escultor y los ilustres murcianos Saavedra-Fajardo, Floridablanca, Romá, Fernandez Caballero, Aliz, Cierva y Maestro y el gran surtido de A. Reñé, de Barcelona, y de Matias Lopez, de Madrid.
Las pastillas de café y leche de la casa de

ALONSO

lleva fama en toda la región murciana y España entera las conoce.

iera suponerse, á esos toreros, que ya lo creo que los hay, que llegan á tomar la alternativa sin saber donde tienen la mano derecha y nos tienen siempre con el alma en un hilo. Esta categoría de suicidas no puede evitarse ni hay quien pueda impedirlo; de ello se encarga luego á luego algún toro que los quita de enmedio definitivamente.

Queremos hablar, por que es de justicia ocuparse de ello, de esos otros «suicidas» que entran en la plaza oculando en la chaquetilla un pedazo de trapo, que se agazapan en las primeras filas del tendido, que esperan un descuido de los guardias y que se arrojan al ruedo cuando un toro acaba de salir del toril para dar desahogo á sus aficionados, hasta que los guardias ó la dependencia de la plaza les echan mano, si antes no lo hace el toro.

Difícilmente habrá una plaza como la de Murcia en que se de de una manera tan descarada ese espectáculo; bien es verdad también que difícilmente se encontrarán también por el mundo autoridades de la manga ancha de las que por aquí usamos.

No hace mucho hubo aquí un gobernador que puso mano dura en este asunto, y «suicida» que caía al ruedo, ó se tiraba unos cuantos días de cárcel ó tenía que soltar un buen puñado de pesetas; pero el domingo se dió el espectáculo inculcable de que quedaron seguidamente en libertad y que ni aun arrojados fueran de la plaza los diez ó doce desgraciados que tuvieron la humorada de amargarnos la tarde.

Calculen ustedes lo que ocurrirá en la próxima corrida con el precedente que quedó sentado el domingo.

El día que uno de esos muchachos inconscientes caiga destrozado por las cornadas de un toro, ¿de quién será la responsabilidad?

Tendrán la culpa: ese público que grita y protesta, no sabemos si en un momento de humanidad ó de fiereza, pidiendo que suelten al detenido, y las autoridades, que por no aplicar sanción dejan el mal latente, ó lo agravan.

Los «suicidas» seguirán arrojándose al ruedo puesto que la impunidad ha quedado sentada como precedente; y el día en que una madre desolada llora ante los despojos sangrientos de su hijo, cuando el cuerpo de alguno de esos desgraciados que le destrozado en el ruedo, entonces lanzaremos el grito de pavor; entonces esa parte de público, al que la sangre convierte en fiera, se sentirá horrorizado; y entonces también esas autoridades, que ahora se muestran tan indulgentes, no sabemos si por blandura de corazón ó por temer-

á un insignificante conflicto, crearán que es llegada la hora de tomar medidas enérgicas.
Y cuando alguno de esos muchachos tan sobrados de valentía como faltos de inteligencia, se encuentre en la cama de un hospital inútil para el trabajo y para la vida, pensará, y no sin razón, que no es de él toda la responsabilidad.

P-T.

Elección de senadores

Los elegidos

Ayer mañana á la hora que marca la ley se constituyó en la Diputación la Mesa para la elección de senadores por esta provincia.

Presidió el señor Llobera y actuaron de Secretarios escrutadores los señores Albaladejo Uerdán, Mayo de Medina, Caralduero y Marín-Blázquez.

Constituida la Mesa se procedió á la elección, votando primero los Secretarios escrutadores; luego los diputados provinciales y finalmente los compromisarios.

Tomaron parte en la elección 106 señores y resultaron elegidos por los mismos votos:

Don Tomás Mestre Pérez, liberal.
Don Antonio Marín de la Bárcena, conservador.

Don Angel Moreno, conservador.

De los diputados liberales que forman la Diputación votaron don Teodoro Dánio y don Francisco Carrasco Ruiz.

Después de terminada la elección todos los que asistieron a ella pasaron á uno de los salones de la Diputación donde se sirvió un refresco.

Discurso de don Juan de la Cierva

El ilustre exministro de la Gobernación don Juan de la Cierva llegó á la Diputación provincial cuando se estaba terminando la votación.
El murciano ilustre fué saludado por cuantos asistían en el acto de la elección.

El señor Cierva ocupó la cabecera de la mesa rodeado de los señores don Angel Guirao, don Teodoro Dánio, don José Mestre, don Angel Moreno, don Emilio Díez de Revenga y don Eduardo Espiá.

En tono familiar el señor Cierva se dirigió á sus amigos diciéndoles que se creía obligado á dar las gracias á cuantos habían concurrido á la elección, dando un nuevo y alto ejemplo de disciplina.

Explicó después el porqué se había visto obligado el partido con-

Barcelona, quien siempre tuvo un acta como premio á los extraordinarios méritos que le adornan.

En estas elecciones el señor Marín de la Bárcena contaba con el ofrecimiento oficial de esa acta por Granada; pero al enterarse el señor Cierva de que el gobierno hacia una oposición ruda á esa candidatura hubo ya de pensar en defender con el consentimiento de sus amigos de Murcia al que por muchos motivos es digno de esa defensa.

Se daba el caso á la vez de que el gobierno, á quien el señor Cierva deseaba dar las mayores facilidades no solo se desentendía de la candidatura del señor Bárcena en Granada, sino que tampoco daba el nombre del otro candidato liberal, que el partido conservador murciano hubiera votado en su deseo de dar facilidades al gobierno con su admirable disciplina.

Con esto se le decía muy á las claras que el señor Marín de la Bárcena quedaba completamente abandonado de la acción oficial y que el gobierno se desentendía de Murcia en lo que se refería á la designación del candidato liberal.

Basado en estas razones hubo de resolverse á dar ese nombre que se acababa de votar y que de autemano suponía que se había de aceptar como muy digno entre los que han ostentado y ostentan tal investidura.

(Muestras de afirmación).

Tuvo frases de elogio para todos aquellos que las circunstancias han perjudicado haciendo una especialísima mención de los señores García Melado, Díez de Revenga, Mazarrado y otros.

Habló después de la cordialidad que siempre existió entre el partido liberal murciano y el partido conservador, y aconsejó á los que la independencia absoluta de criterio, que todos se unan cuando se trate de laborar por el bien de Murcia.

Una nutridísima salva de aplausos acogió sus últimas palabras.

El señor Moreno
El nuevo senador por esta provincia D. Angel Moreno, pronunció después un breve discurso expresando su gratitud á cuantos le han votado, al jefe del partido don Juan de la Cierva, á D. Isidoro de la Cierva y á su querido jefe D. José Mestre.

Fuó muy aplaudido.
Don José Mestre
Hizo constar que no podía dejar de expresar su gratitud por haber sido elegido senador su hermano Tomás.

Tuvo frases de gran cariño para D. Angel Moreno, que representa la tradición del partido conservador cartagenero.

dir que negara a Jesús, cosa que él no hará jamás.

Beitera su lesidad para don Juan de la Cierva al que llama su jefe, en recordar otro jefe superior.

Termina dando vivas al partido conservador, a don Juan de la Cierva y al Rey que son contestados con gran entusiasmo.

Terminado el acto el ilustre murciano fué acompañado por las personalidades políticas más saliente y un grupo de más de cien personas, hasta el domicilio del señor Godorniu.

Los maestros interinos

El acto de ayer

Ayer mañana se celebró en el Teatro Romea la anunciada asamblea de maestros interinos, para pedir que se les concedan escuelas en propiedad.

Todas las localidades se veían ocupadas abundando el sexo bello que daba mayor atractivo y solemnidad al acto.

Presidió la asamblea el maestro interino don Blas Herrera, teniendo a su derecha a doña Tomasa Piesas, inspectora provincial de Escuelas de esta provincia; don José María Arnaez, y don Miguel Martínez Muñoz; delegado del gobernador y a su izquierda a don Ezequiel Cazaña y don Luis Orts.

El presidente dió comienzo al acto exponiendo el fin que con el mismo se proponen los maestros interinos y dando cuenta de las gestiones que hasta la fecha se llevan realizadas, para conseguir que se les nombre maestros en propiedad.

Seguidamente se concedió la palabra a don Luis Carasco, profesor de Instrucción pública de Abarán que pronunció un elocuente discurso, sumándose con verdadero interés a este acto que concierne de justicia y que merece ser acogido con gran entusiasmo por todos, por que el maestro es el encargado de dirigir y educar a los hombres del mañana y la enseñanza es el más lisonjero porvenir de las naciones.

Habla después don José Robles, profesor de instrucción pública de Alumbres.

Con frase galana saluda a Murcia la que por su patriotismo dice el orador—debería ser el pueblo rey del Universo.

Hablo después de la difícil y precaria situación de los maestros interinos, que lo padecen todo y no tienen nada, cuando, en cambio, quien no padece nada lo tiene todo.

Termina diciendo que en nombre de los maestros de Cartagena y La Unión ha llegado esta mañana a Murcia para ofrecer todo su apoyo a Murcia en esta labor meritisima que se ha impuesto.

D. Jesualdo Cañada explica su presencia en este acto diciendo que viene a él por que lo requieren los pequeños y que a esta clase de requerimientos ni puede ni debe negarse.

Habla de la mezquindad de los sueldos irrisorios de los maestros interinos que con cinco reales es materialmente imposible que puedan vivir y por fuera han de preocuparse más de su subsistencia que de la enseñanza que no es un medio si no un fin y de los más segros.

Hace un recorrido por la enseñanza, arrancando del siglo XVIII. Dice que la enseñanza no necesita solo de la ayuda oficial sino de la sociedad que debe vigilarla, pues se dá el caso inusual de que se consienta que no se pague el alquiler de las casas escuelas y se vean los maestros en la calle, con todos sus muebles y menaje de las escuelas.

Habla después de la forma de enseñar en otros países comparándolo con el sistema de enseñanza en España, sacando deducciones tristísimas.

Termina alentando a los maestros a no desmayar en la empresa comenzada y abogando porque el éxito más feliz sea el digno remate de la obra.

Don José López Almagro, hace un discurso humorístico lleno de amargas realidades que patentizan de una manera evidente la necesidad de que sean atendidos los maestros interinos en su justa pretensión.

Don Mariano Ruiz Fánex, que como catedrático de la Universidad, obtiene en este acto su representación, dedica en primer

lugar un saludo a las señoras que asisten al acto, teniendo para ellas frases de una galanteza exquisita y de una belleza solo comparable a la de aquellas a quien van dirigidas.

Seguir el brillante discurso del joven y elocuente catedrático de nuestra Universidad es tarea punto menos que imposible, pues sería necesario tomar íntegros todos los hermosísimos períodos de su oración, para que la frase, al ser transcrita, no perdiera ni su galanura de estilo ni la fuerza de su argumentación.

Mariano Ruiz Funes, que con verdadero deleite era escuchado, alentó a los maestros interinos a pedir que se les reconozca derecho preferente en las oposiciones a escuelas en propiedad y sobre todo a que luchan por que desaparezcan esas ridículas subvenciones de quinientas pesetas con que se trata de hacer ver que se retráye un trabajo que necesita de todas las energías y de toda la abnegación de esa juventud inapreciada hoy y que debiera constituir nuestra preferente preocupación, por ejercer el sagrado sacerdocio de la enseñanza.

Seguidamente se dió lectura a las adhesiones recibidas, haciendo el resumen del acto el presidente señor Herrea, el que manifestó que una comisión de maestros interinos marchará esta tarde a Madrid, para presentar al rey las conclusiones acordadas en la asamblea.

Todos los oradores fueron aplaudidísimos.

CONCLUSIONES

Las acordadas en la Asamblea se condensan en las siguientes:

1.ª Entregar un memorial al Rey llevado a la mano por una comisión pidiendo su protección, en este enojoso pleito, de los maestros interinos.

2.ª Entrega de documentos y cartas e informes de nuestros presidentes honorarios llevados a la mano al Presidente del Consejo y pedirle su apoyo hacia el ministro de Instrucción pública para la colocación en propiedad de todos los maestros, con servicio interino.

3.ª Entrega de conclusiones de la Asamblea debidamente sancionadas y unidas al R. D. redactado como fascimil, donde queden colocados en propiedad los maestros interinos y suprimidas las interinidades.

LOS TOROS

En Murcia

La gente aficionada se acostó el sábado sin que le llegara la calma al cuerpo. No era para menos. El sábado habíase presentado bastante encapotado; cayeron sus gotitas y todo; y aunque aquello parecía que no iba a tener consistencia, el viento que soplabá, las nubes que no se iban, y esta maldita condición que tienen las corridas en Murcia de atraer el agua, nos hizo pensar si el domingo tendríamos una segunda edición de aquellas otras corridas en que los empresarios pasaron peores horas que si estuvieran en las trincheras del frente oriental.

Pero, no: apareció el domingo resueltamente espléndido; las nubes se habían alejado; renacia la calma; el regocijo nos invadió e invadió especialmente a los empresarios.

Sol a rabiár y temperatura agradable, pué un venticello un tanto fresco, amortiguó los efectos de papá Febo que este año viene apretando.

Y puesto que ya estamos seguros de que no va a haber agua, nos dejaremos de preliudios y pasaremos a contáros, queridos lectores, lo que ayer tarde vimos en nuestro circo taurino.

Ante todo y sobre todo, el murjerie que era muy estimable.

La entrada no era muy buena, pero puede ser peor para todo hay consuelo.

Y terminaremos diciendo que presidió don José Poveda, que hacen el desfile las cuadrillas sin muchos aplausos y se dá suelta al PRIMER SUETO

Se llama Masolino y va marcado con el número 81; el animalito se trae su aspecto de toro metido en años.

De salida arremete con los caballos, tumba a los tres de tanda, y

sale con una vara atravesada como un agujón de señora.

Y comienza una faena que no se acaba nunca para desprender del pobre Muselino aquel adorno inoportuno. No hay medio.

Los de tanda se deciden a entrar apesar de que el enemigo le ha salido un cuerno más, y el de Bañuelo, que hubiera sido un bravo toro, arremete con ganas cuatro veces, da otros tantos tumbos y mata dos pencos.

Es una verdadera lástima lo que ha ocurrido.

Por fin cuando se cambia el tercio, y merced a que Punteret lo capotea con inteligencia, se desprende de la vara y respiramos todos. Sobre todo el toro.

Chicorro, tras muchas fatigas, deja un par medianojo a la media vuelta reptiendo con uno de frente tambien irregular, Jardiero colorea un par de castigo escribando palmas.

Briada el de Begoña y comienza toreando muy valiente con la izquierda pero demasiado embarullado. Aprovecha con vista y señala un pinchazo muy bonito que es aplaudido.

Nueva faena muy valiente, pero siempre en movimiento exagerado, y entra con ganas para dejar una buena que mata.

SEGUNDO

Es más chico que su hermanito, se llama «Chocolatero» y en la dehesa ocupaba el primer lugar de la colección.

Tambien con muchos pies, sale del sitio oscuro, y se los para Punteret por verónicas, comiéndole el chocolate el terreno.

Hay un gran abuso de capoteo por todos.

Bastante acosado se acerca el de Bañuelo cuatro veces a los caballos, dejando una ración para las fieras del circo.

El reserva cayó una vez en peligro y el de Begoña escuchó justas palmas en un quite de apreturas.

Tambien otro piquero quebró el palo y se dejó el a toro en el morrillo.

Aguilita deja dos pares de muy buena marca y Pirini uno y medio, tambien muy decentitos.

Punteret, cuando ha cumplido con el usia, comienza a pasar con bastantes inseguridades y sin que veamos nada que valga la pena. Pincha una vez, y pudo ser mejor aquello si se hubiera apretado un poco más el hombre.

Nueva faena, insegura siempre, y otro pinchazo entrando a distancia.

El toro se defiende en las tablas y el chico deja una vez media atravesada, que escupe el morucho, y una bien puesta que acaba con Chocolatero.

TERCERO

Se llama «Calcete», lleva el número 11 y sale con los consabidos pies de todos sus hermanos, terminando acariciando a los de arriba.

Otro piquero quiebra la vara. Es que está tan cara la madre?; parecé que están hechas de tecino de cielo.

Freg se luce parando al de Bañuelo por que mueve muy bonita mente los brazos.

El animal toña cuatro varas con muchísimo compromiso y despensa un jaco. Punteret y Begoña, se luce en quites..

Los de tanda cumplen con los palos y pasa el bicho a manos de Freg.

Realiza una faena por bajo con vista al principio y embarullándose al final mstiando muy bien a Begoña el capote.

Luisito entra con precauciones y pincha en lo duro.

Segue toreando bien, apretándose y entrando mejor que antes deja una ca lo alto que mata sin punitilla.

(Ovación y apéndice). CUARTO Se llama «Atrevido» lleva en el

lomo el número 82 y su tipo es resueltamente feo.

Begoña para al animalucho, que ya ha acariciado a los caballos según costumbre, moviendo los pies y los brazos muy bonitamente.

El Atrevido hace honor a su tipo de buey y con una barbaridad de fatigas y a muchos ruegos toma cuatro varas sin causar bajas.

Jardiero deja un par superiorísimo, y medio a la media vuelta que ya no es tan bonito.

Rizao cumple.

El de Begoña, después de brindar a un amigo, pasa bastante inseguro toreando con las dos manos y moviéndose más que un candidato en vísperas de elecciones. Aprovecha y deja media que escupe el bicho.

Este se entablara para defenderse y allí hay telonazos en abundancia, dos pinchazos y un intento de descabello.

Finalmente agarra una estocada que termina con el bicho y con el aburrimiento que nos invadía.

QUINTO

Tambien es feillo. Se llama Tortalillo y lleva el número 84.

Como la cara es el espejo del alma, nos dió en la nariz al verlo que no llevaba nada dentro, y acertamos. Buoy de salemis lad.

Punteret se pone tonto queriendo veroniquearlo y el animal sin entrar por uvas. Punteret demostró muy poca vista con aquellos intentos.

No hay que decir que el animalito es condenado al tuesten y que los dos chicos de tanda lo hacen a conciencia.

El marrajo salta dos veces la barrera y en una de ellas apenas si deja una tabla en su sitio. Ua especie de mortero de 42.

Punteret está tranquilo y torea despacio para pinchar no muy bien.

Sigue el muchacho pasando al toro y pasando lo suyo, y termina muy cuerdamente con una estocada en los bajos.

SEXTO

Se llama Recort, es fino de agujas y como todos sus hermanos sale mas lijero que el viento. Como que han resultado unos bañuelos de viento.

Freg, con más buena voluntad que suerte, logra pararlo.

El animalito tardo, obligado y muy de compromiso tomó cuatro varas y mató un par de pencos.

Los de tanda dejan tres pares en cuatro tiempos, sin pena ni gloria. Luis Freg nos echa a la calle después de una faena valiente y muy de cerea; toreando por bajo casi siempre, con una estocada en su sitio.

Y esto fué todo lo que dió de si la tarde taurina.

Reconozcamos que el ganado tiene mucho que matar.

De esos toros no les echan a los «cañoneros».

PIJA TOSTE.

En Madrid

El ganado de Aléas cumplió. Malla quedó bien y superior. Celita superiorísimo y ovacionado.

Fué cogido, resultando con una cornada de 10 centímetros en el muslo.

El herido fué conducido en una camilla a sudomicilio.

Maya tambien fué cogido resultando con una herida en la mano y contusiones en distintos puntos del cuerpo.

CARABANHEL

El ganado de Cobaleda cumplió. Platerito, Rodarte y Andaluz estuvieron superiorísimos.

A todos les fueron concedidas orejas.

TETUAN

Los toros de Torres desiguales. Rondeño fué cogido resultando con dos cornadas, una en la región mamaria y otra en el muslo. Mendez y Torquito, valientes. En San Sebastian Se ha celebrado la corsida a beneficio de la prensa, lidiándose ga-



XIV ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

D. Martín Perea Valcárcel

Falleció el día 25 de Abril de 1902

En sufragio de su alma y de la de su hijo

Don Julián Perea Martínez

(Q. E. P. D.)

Se aplicarán las misas que mañana 25 se digan en el Altar Mayor de la iglesia de San Lorenzo de esta ciudad cada media hora, desde las ocho hasta las doce, y tambien las que en dicho día se celebren en la parroquia de Santo Domingo de Mula.

La familia,

RUEGA a sus amigos y personas piadosas la asistencia a dichos cultos, por lo que les quedará agradecida.

Murcia 24 de Abril de 1916

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispos de Valencia y Sevilla y Obispos de Cartagena, Avila, Segovia, Tortosa y Orihuela, tienen concedidos ochenta días de indulgencias los dos primeros y cuarenta los demás, en la forma de costumbre

nado de Veragua que resultó difícil. Gaona ha quedado bien. Ballesteros regular.

En Sevilla

Los toros de Santa Coloma han sido tan pequeños que el público los ha protestado.

Joselito ha estado superior con la capa, siendo ovacionado con la muleta y cobrendo buenas estocadas. Belmonte ha estado valientísimo, quedanco superior con el estoque. joselito banderileó al quinto siendo ovacionado.

Barcelona LAS ARENAS

El ganado palhas ha resultado buenísimo. Pacomio quedó regular; Vazquez II y Larita bien.

El peador Agujetillas resultó con brazo fracturado de una caida.

Valladolid

Cobaledas buenos. Pastoret, superiorísimo; Gracia, valiente; Habanero, bien.

En Bilbao

Toros de Tobas, cumplieron. Fortuna, superior; Zarco, valiente.

En Pamplona

La corrida de esta tarde resultó buena. Marchenero ha quedado superior. Pacorio valiente.

En Guadalajara

Cobaledas buenos. Blanquito y Belmontite regulares.

Las elecciones de senadores

En Madrid

Esta mañana se han celebrado las elecciones de senadores, resultando triunfantes en Madrid, Ortueta, Ribera y Retortillo, liberales y Yañez conservador.

Han quedado derrotados Prart, conservador y Toribio Fernandez, republicano.

La Universidad central ha elegido a Ortega Morejon por 181 votos, derrotando a don Gumersindo Azcarate que solo ha obtenido 146.

En la Academia de Ciencias Morales ha triunfado Sanz Escartín.

En la Española, Commelerán.

En la de Ciencias Exactas, Cortazar.

En la de Bellas Artes, Avilés.

En la de Medicina, Erguete.

drid el expresidente del Consejo don Antonio Maura.

Alicante

Vigilante fallecido

Ha fallecido el policia herido ayer por un ladrón que le disparó dos tiros cuando intentaba detenerle.

Chimenea incendiada

Anoche se le prendió fuego a la chimenea del ministerio de la Gobernación. Fué sofocado rápidamente.

Homenaje á Cervantes

Con gran solemnidad se ha celebrado el homenaje a Cervantes.

Diez mil niños han desfilado por delante del monnmento del inmortal ingenio, cantando himnos y depositando flores al pie de la estatua, situada en la plaza de las Cortes.

Se les repartió a los niños un ejemplar del entremés de Cervantes titulado «La guarda cuidadosa» mandada imprimir por el ministro de Instrucción Pública.

Varias bandas de música, entre ellas la municipal, amenizaron el acto que ha resultado brillantísimo.

Presenciaron el acto del desfile el presidente del Consejo y los ministros de Instrucción y de la Guerra y un gentío inmenso.

Al terminar el acto los escolares de Madrid han dirigido un telegrama de salutación a todos sus compañeros de los países donde se habla la lengua castellana.

Esta ha sido la única fiesta que se ha celebrado en Madrid hoy día del centenario por haberse suspendido las otras que había anunciadas con motivo de la guerra.

Teatro Romea

Anoche se representó en este teatro la lindísima comedia de Capuz traducida por Ricardo Blasco «La castellana».

Lo comedia gustó mucho, como ya ocurrió cuando por primera vez fué representada en Murcia.

La obra obtuvo una aceptable interpretación especialmente por parte de la señorita Garrigó que obtuvo un éxito personal en su papel.

Como siempre bastante acertada Anita Ferri; muy bien Atagones.

Tovar realizó una labor acertada. Los demás completaron el conjunto.

EN EL CASINO

El exceso de original nos impide dedicar la atención que merece la hermosa fiesta que se celebró anoche en el Casiuo.

Regreso de Maura

Esta noche ha regresado a Ma-

bailado sin interrupción hasta bien tarde.

Lo más distinguido de nuestra sociedad y un buen número de bellísimas forasteras ha dado gran realce a esta aristocrática fiesta.

BODAS

Ayer tarde a las cuatro se verificó la boda de la encantadora señorita Carmen Hernández-Ros Codorniu, hija de nuestro querido amigo el afamado doctor don Claudio, con el joven y acreditado oculista don Francisco Alemán Guillamón.

La boda se celebró en la capilla del Palacio Episcopal, recibiendo la bendición nupcial de manos del venerable Prelado de la Diócesis.

Fueron apadrinados los contrayentes por la señora doña Antonia Guillamón de Alemán, madre del novio, y el abuelo de la novia don Ricardo Codorniu.

Firmaron el acta como testigos: por parte de la novia, el ilustre exministro de la Gobernación D. Juan de la Cierva, el senador del reino don Isidoro de la Cierva, el presidente de la Diputación don Vicente Llovera y el ingeniero de Montes don Juan Antonio Pérez Urruti; y por parte del novio don Juan Díaz, don José Alemán Guillamón, don José Miguel Navarro y don Antonio Guillamón.

Por delegación del juez actuó el secretario del juzgado municipal de San Juan, don José Baleriola.

Después de la ceremonia, el virtuoso Prelado pronunció una sentida plática, ensalzando las virtudes de la familia Codorniu y aconsejando a los nuevos esposos que se inspiren siempre en ellas.

Después se trasladaron los contrayentes y sus familias al domicilio del Dr. Hernández Ros, donde se sirvió un espléndido lunch.

El acto se celebró en familia. Los nuevos esposos, a los que deseamos todo género de venturas, han salido para sus posesiones de Totana desde donde emprenderán un viaje por varias poblaciones de España.

A las cuatro de la tarde se verificó ayer la boda de la bella señorita Pepita Beviar, hija de nuestro amigo el acreditado comerciante de esta plaza don Antono, con el joven ilustrado ingeniero agrónomo don Cesar Arnoniz Sala.

La ceremonia se celeró en el caso de la novia, recibiendo la bendición de manos del primo de la contrayente don Juan Martínez, coadjutor de Crevilente.

Los novios fueron opadrinados por sus padres doña Teresa Sala, de Arnoniz y don Antonio Beviar, siendo testigos los señores D. Juan Aguilar, don Manuel Abrit, don Joaquín Cruz y don Gustavo Abizanda.

De delegado del juez actuó el joven y elocuente abogado don Mariano Ruiz-Funes García.

Los nuevos esposos salieron de viaje para Alicante, Valencia, Granada y Almería, donde fijarán su residencia.

Reciba la enamorada pareja nuestra más cordial enhorabuena.

El don de la inoportunidad perjudicada mas a una causa, que la sinrazón ó la malicia intrínseca de la misma.

Es más; causas que son del todo simpáticas, por una inoportunidad, suelen hacerse antipáticas y perder todos los afectos que inspirarán.

No sabemos que relación pueda existir entre la aspiración justa y plausible de una clase sufridísima y las orientaciones radicales que se las quieren imponer.

El desconocimiento del medio en que se vive y la audacia de querer imponer radicalismos extemporáneos, lleva á los hombres á situaciones verdaderamente lamentables.

La falta de tacto político y social, es de las cosas que se notan con más facilidad y de las que ponen á los hombres en situaciones desairadas.

Y al señor Cañada en esto le ocupando un disparo, que se supone escapado del arma que empuñaba el Oliva hijo.

Entonces el Rocamora dejó la romana que tenía en la mano y sacó una pistola del doce.

Los Oliva, dispararon cada uno con un revólver sobre Rocamora, el que hizo un disparo contra Oliva padre, produciéndole una herida en la región temporal derecha, cayendo el suelo el herido.

Los que se acercaron á prestar auxilio al Rocamora vieron que estaba muerto y presentaba una herida en la región mamaria derecha.

El José María Oliva, que aun conservaba alientos de vida fue trasladado al hospital en donde fué curado por el médico de guardia señor Vinader, que calificó de gravísima la herida.

Otro de los testigos dice que el hijo de Oliva llegó al lugar del suceso cuando su padre estaba ya herido y le arrebató el revólver de la mano, haciendo varios disparos.

Lopez Rocamora, después de herir al Oliva, salió corriendo por la puerta de Poniente de la Lonja y siguió por la calle Nueva, cayendo al llegar á la esquina de la de Rubio.

A las nueve de la mañana, el Juzgado de guardia formado por el Juez señor Costa Farinas, actuario señor Navarro y alguacil señor Martínez se personaron en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y comenzando las primeras diligencias.

El agente de vigilancia señor Ca ballero, que fué de los primeros en acudir, citó á la inspección á los testigos del suceso, los que pasaron al Juzgado á declarar.

José Oliva, de 18 años, hijo del herido, se presentó voluntariamente en la cárcel donde no pudo ser admitido por no llevar orden judicial.

re lo que al ciego del cuento, que presumiendo de vista erraba todos los golpes.

Es más; á ratos se nos ocurre pensar si es que hay algo que va unido al sino de los hombres que les orienta siempre por el camino más extraviado y escabroso.

Nosotros no suscribiremos la palabra de un semanario local al hablar de la sombra que los hombres llevan en la política; pero hay cosas en las que hay que pensar al ver la facilidad con que se perturban los organismos y las causas que de suyo son simpáticas.

Esas manifestaciones que «La Verdad» acoge, de algunos maestros que se vieron sorprendidos y violentados con semejantes audacias, son la manifestación de la equivocación manifiesta en que se ha incurrido al no imponer una orientación fija en los que habían de intervenir en el acto.

Se nos dirá que la comisión no podía prever lo que cada orador iba á decir; pero habiendo tenido la precaución de rogar que no se abordasen temas ajenos á la cuestión que allí les congregaba otro muy distinto hubiera sido el comentario que merecía la asamblea y también el esfuerzo colectivo por la simpatía de la causa.

Lamentamos por los maestros lo ocurrido.

La Batalla de Flores Festejo es éste que ha tomado tal carta de naturaleza en nuestras fiestas abrilenas, que no se puede concebir programa alguno en que no figure él.

El Estierro se hizo, y se suprimió; el Coso blanco ha sufrido alterativas; la Batalla de Flores no ha dejado de celebrarse un sólo año. La prueba está en que este año, en que ha sido preciso hacer un programa de fiestas modesto por las circunstancias que se atraviesan, la Batalla ha ocupado su puesto.

Es un festejo este que siempre tiene asegurado el éxito. Tenemos nosotros en nuestro país todos aquellos elementos que son imprescindibles para la brillantez de este festejo.

Las flores de nuestros jardines en todo el esplendor de su armonía en estos días; nuestros jardines, artistas consumados que realizan obras verdaderamente maravillosas; nuestras mujeres de rostro incomparable que en grupo sobre las carrozas son otros tantos ramilletes de flores; el cielo, el sol y el ambiente primaveral, todo lo que nos envidian los que en estos días nos visitan.

Y por si falta poco, este año se ha dado un nuevo realce á este festejo encuadrándolo en el marco del Parque, uno de los paseos más pintorescos y más en armonía que puede soñarse para celebrar la Batalla.

La Junta encargada de su celebración ha cumplido como buena. El éxito ha coronado su obra.

Desde las primeras horas de la tarde el Parque de Ruiz Hidalgo presenta una animación extraordinaria.

La entrada para tribunas y sillas se hace con un orden perfecto. Desde el Puente Nuevo, por el andén de la derecha, se extienden las tribunas que están ocupadas todas ellas por encantadoras muchachas que lucen elegantes galas primaverales.

En el andén de la izquierda se han colocado las sillas, que también aparecen todas ellas ocupadas; y á la espalda queda en pie la gente de la entrada general.

Hace una tarde verdaderamente espléndida. Desde bastante tiempo antes de comenzar la fiesta se ha luchado con serpentina de tribuna á tribuna y de un lado á otro del paseo de coches.

El golpe de vista que presenta nuestro hermoso paseo es verdaderamente incomparable.

Desfiló «La Licorera», de don José Salvat, boceto y ejecución de José Moreno, tripulada por Carmen y Teresita Salvat, María García Guillén, Lola Maceres y Remedios López de Molina.

«Faucho de Mercurio», de la Federación de Comercio é Industria, boceto de Miralles y ejecución de los hermanos Moreno, tripulada por Paquita Perez Palazón, Pepita Sainz, Remedios Garcia Morell, Piedad Cano Fontecha, Pepita Sanchez Ruizperez, é Isidora y Angeles Nieto.

«Nos la han dado con Queso», carroza de la Pacera, boceto de don Antonio Ródenas y ejecutado por Gonzalvez, tripulada por Carmen Abellan, Angelita Alburquerque, María Martínez Torres y Fuensanta Seiquer.

Carroza del Ayuntamiento, boceto de don Julián Calvo, y ejecutado por Gonzalvez, tripulada por Pura, Carmen, María, Everilda y Angelita Rivera Muñoz.

«Parnaso murciano» de la Federación agraria, boceto y ejecución de los hermanos Moreno tripulada por Vicenta y Lola Velasco, Conchita Aguilera, Carmen Moreno y Carmen Ibañez.

Carroza del Casino, boceto de Ródenas y ejecución de Gonzalvez, tripulada por Antonia Hernandez Montesinos, Josefina Ferrer, María García Oarles, Carmen Nicola y Josefina Alcázar.

Automóviles presentados: Uno de don Manuel Tomás Crave. Representa una sombrilla; proyecto y dirección de don José Medina.

Tripulan, la señora de Orave y las señoritas María y Rosario Lacárcel y María Sanchez Lafuente. Los coches adornados que han concurrido son:

Carruaje de don Juan López Ferrer y amigos. Otro de los señores Romero, Viudes y Bernal, ocupado por estas y señoras.

Otro de varios socios del Congreso. Otro de Bonache, ocupado por doña Josefina Molina de Bonache, María Clementson y Lolita Arderius.

Otro de Salvat, ocupado por las señoritas Analia Tortosa, Pilar y Carmen Gonzalez Conegero y Juana Cano.

Otro de la «Pecera», tripulado por María y Remedios Sanchez y Asunción y Rita Lorencio y otro de los señores Cantó y amigos.

Otro del Casino, ocupado por Pepita García Ayuso, Sacramento Gascon, Amparo Meca y Caridad Bañón.

Otro de don Justo Navarro, ocupado por su señora y tres bellísimas señoritas alicantinas.

Momentos después comenzó la batalla que ha durado una hora y ha resultado animadísima. Las condiciones del paseo han contribuido mucho á ello.

Se ha luchado con verdadero ahínco; no en valde estamos en época guerrera. De tribunas á carrozas y de estas á los coches se ha batallado sin descanso y se ha hecho un verdadero derroche de flores y confetis.

La pista estaba cubierta de una espesa capa de flores cuando se dió por terminada la fiesta.

El golpe de vista que presenta nuestro hermoso paseo es verdaderamente incomparable.

Desfiló «La Licorera», de don José Salvat, boceto y ejecución de José Moreno, tripulada por Carmen y Teresita Salvat, María García Guillén, Lola Maceres y Remedios López de Molina.

«Faucho de Mercurio», de la Federación de Comercio é Industria, boceto de Miralles y ejecución de los hermanos Moreno, tripulada por Paquita Perez Palazón, Pepita Sainz, Remedios Garcia Morell, Piedad Cano Fontecha, Pepita Sanchez Ruizperez, é Isidora y Angeles Nieto.

«Nos la han dado con Queso», carroza de la Pacera, boceto de don Antonio Ródenas y ejecutado por Gonzalvez, tripulada por Carmen Abellan, Angelita Alburquerque, María Martínez Torres y Fuensanta Seiquer.

Carroza del Ayuntamiento, boceto de don Julián Calvo, y ejecutado por Gonzalvez, tripulada por Pura, Carmen, María, Everilda y Angelita Rivera Muñoz.

«Parnaso murciano» de la Federación agraria, boceto y ejecución de los hermanos Moreno tripulada por Vicenta y Lola Velasco, Conchita Aguilera, Carmen Moreno y Carmen Ibañez.

Carroza del Casino, boceto de Ródenas y ejecución de Gonzalvez, tripulada por Antonia Hernandez Montesinos, Josefina Ferrer, María García Oarles, Carmen Nicola y Josefina Alcázar.

Automóviles presentados: Uno de don Manuel Tomás Crave. Representa una sombrilla; proyecto y dirección de don José Medina.

Tripulan, la señora de Orave y las señoritas María y Rosario Lacárcel y María Sanchez Lafuente. Los coches adornados que han concurrido son:

Carruaje de don Juan López Ferrer y amigos. Otro de los señores Romero, Viudes y Bernal, ocupado por estas y señoras.

Otro de varios socios del Congreso. Otro de Bonache, ocupado por doña Josefina Molina de Bonache, María Clementson y Lolita Arderius.

Otro de Salvat, ocupado por las señoritas Analia Tortosa, Pilar y Carmen Gonzalez Conegero y Juana Cano.

Otro de la «Pecera», tripulado por María y Remedios Sanchez y Asunción y Rita Lorencio y otro de los señores Cantó y amigos.

Otro del Casino, ocupado por Pepita García Ayuso, Sacramento Gascon, Amparo Meca y Caridad Bañón.

Otro de don Justo Navarro, ocupado por su señora y tres bellísimas señoritas alicantinas.

Momentos después comenzó la batalla que ha durado una hora y ha resultado animadísima. Las condiciones del paseo han contribuido mucho á ello.

Se ha luchado con verdadero ahínco; no en valde estamos en época guerrera. De tribunas á carrozas y de estas á los coches se ha batallado sin descanso y se ha hecho un verdadero derroche de flores y confetis.

La pista estaba cubierta de una espesa capa de flores cuando se dió por terminada la fiesta.

El Jurado otorgó los premios en la siguiente forma:

De honor: á la del Casino. 1.º A la «Licorera», de Salvat. 2.º «Faucho», de la Unión Mercantil. 3.º Al queso, de «La Pacera», del Casino. 4.º «Lenguaje del alma», del Ayuntamiento. 5.º «El parnaso», de la Federación.

Coches El de honor al «Anfora», del Casino. 1.º Al de Salvat. 2.º López Ferrer. 3.º Navarro. 4.º Lorencio. 5.º Bonache. 6.º Balibrea. 7.º Cano. 8.º Viudes. 9.º Lopez Higuera.

Los conservadores de la provincia como resumen de la campaña política que ha realizado el partido se dispone á celebrar un acto que sea la digna coronación de sus gloriosos esfuerzos que constituyen una de sus páginas gloriosas.

Para ello se ha pensado en la celebración de un banquete al que asistirá el jefe del partido señor Cierva.

Con el fin de que pueda realizarse esta aspiración de los conservadores se ha pensado en que el acto se verifique en un día festivo á fin de que sus múltiples quehaceres permitan al señor Cierva la asistencia al mismo.

Como de alargarse la fecha, y comenzar la actuación de las cortes, se haría más difícil la realización, se ha fijado su celebración para el día 7 del próximo mes de Mayo.

De su organización se ha encargado nuestro distinguido amigo don Angel Guirao y por adelantado puede decirse que constituirá el éxito más completo.

Aún no iniciado el pensamiento ya sabemos que de los pueblos lo vendrá un contingente numeroso, que hará pensar en la limitación de tarjetas.

El acto, previo permiso del Excelentísimo Ayuntamiento, se verificará en el Teatro Roman.

Nuestro Patrona Regreso al Monte Mañana martes de pascua, será vuelta á su iglesia del monte, nuestra amada Patrona la Virgen de la Fuensanta, que benignísima oyó las peticiones de sus hijos y obsequiónos con el insuperable beneficio de la lluvia.

Iré acompañando á la Virgen, por el Obaldillo, el Comisario señor Barberán Cayavaca. También la acompañarán hasta el monte, los empleados marceños y hasta la iglesia del Carmen la Corte de Honor de la Fuensanta.

PARA MADRID Ha salido el joven don Juan de la Cierva y Odorain, quien se ha podido esperar el regreso de su familia á la Corte por tener que reanudar sus tareas escolares en la Escuela de Ingenieros, de la que es aventajado alumno.

También ha salido para la Corte nuestro estimado amigo el ingeniero don Luis Barcala.

Obras públicas La Jefatura de Obras públicas de Murcia, propone el día primero de Mayo próximo, para el pago de fincas ocupadas por el trozo primero de la carretera de La Unión al Rincón de San Ginés, y el día 6 del mismo, para las de la carretera de Olvegin á La Paca.

UN CRIMEN (Por telégrafo) Murarrón 23—11 40 m. El obrero Bartolomé García Lopez que había sido despedida de la

minu «San Antonio» agredió al cabeza de partido Ginés Ortiz Guillamón, ocasionándole la muerte. El autor ha sido detenido por la guardia municipal. Corresponsal.

Enfermo Se encuentra enfermo desde hace unos días nuestro querido amigo el joven farmacéutico don Manuel Rebordosa. Da todas las noches un pronto mejoría.

PÉRDIDA—De un llavero con tres llaves y un pañuelo, en la calle de la Rambla. Se ruega el que lo haya encontrado lo entregue en la Lotería de la Freneria.

Viajeros Ha regresado de Madrid el ingeniero de Minas don Alvaro Spoto. —Para Yecla ha salido don Luis Ibañez Pizana. —De Lagartera ha regresado el conocido y acreditado comerciante de esta plaza don José Antonio Gómez. —En el correo de ayer tarde salieron para Utiel el alcalde de aquella población don Juan Pérez Martínez y el diputado provincial don Mariano María Blanques de Castro.

Bautizos Ayer tarde le fueron administradas las regeneradoras aguas del Bautismo en la iglesia de San Andrés de esta ciudad, á la preciosa niña que ha dado á sus distinguidos padres doña Dolina Gueda Giménez, esposa de nuestro querido amigo don Cesar Cánovas.

A la nueva cristiana se le pusieron los nombres de Dolina Teresa, siendo apadrinada por sus primos Ricardo y Teresa Torreallas. Felicitamos sinceramente á la familia de la recién nacida.

En la Archena se ha verificado el bautizo del primogénito de nuestro buen amigo don Francisco Sánchez Seiler, poniéndosele el nombre de Francisco de Sales.

A los dichos padres enviamos nuestra enhorabuena.

Enfermas pobres Han ingresado en este hospital las enfermas pobres María Fernandez y Josefa Navarro, vecinas de Lorea.

JEFATURA MUNICIPAL LONJA DE MURCIA Precios por 50 kilos del día 24: Patatas nuevas, 9.—Alcachofas, 20.—Tomates, 0,30.—Habas, 4,50.—Nubos, 0,00.—Cebolla, 0,15.—Ajos, 0,15.—Calabazas, 0,15.—Guisantes, 10.—Bajocas, 00.

PESCADERIA Precios, por kilo, del día 24. Pescada, 2.—Sardina, 1,00.—Buzón, 1,6.—Mújol, 1,20.—Jibias, 1,20.—Caizón, 1,60.—Pajel, 1,60.—Jibias, 1,20.—Atun, 2.

BOLETIN RELIGIOSO ABRIL 1916 MARZO XXV San Marcos evang., San Aniano, San Esteban y San Hermógenes, I. P.

CULTOS Solemas Octavario á Jesús Sacramento, en la iglesia de Santo Domingo.—Todas las mañanas después de la misa de nueve se leerá la novena. Por la tarde á las cuatro será la novena con sermón que predicarán los oradores siguientes: Día 25.—D. Antonio Fernandez Nietal.

VELA Y ALUMBRADO Día 25.—En Santo Domingo por don José María Hilla é Hilla, su esposa y demás difuntos.

Indispensable es, á todo el que quiere transportar con seguridad y sin temor á deterioro en sus ropas, proveerse de un baul de los confeccionados en la fabrica de don José Garcia, Puente, 5.

Imp. M. VILLANOVA.

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESESORES DE RAMON SERVEI

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Platería 72.

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites. Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

DIRECTOR GERENTE: DON JOSÉ PASCUAL DEL RIQUELME

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar) **Sucesor de Juan Bernal e Hijo**

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Pidanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjero.

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos y Almacén de Cementos Azulejos y toda clase de materiales de construcción de **Juan Bernal González (Palmar)**
Depósito, Lencería, 22, MURCIA.

Completo y variado catálogo. Géneros garantizados. Premiado en varias Exposiciones con Medalla de oro

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

DE MIGUEL ZAPATA

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricos.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la ALLMANNA SVENSKA.—Depósito de motores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de Fundición.—Caldereía y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION--Cartagena

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

Reina Victoria Eugenia

saldrá el 4 de Mayo de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Sta. Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El Vapor

León XIII

saldrá el 12 de Mayo de Bilbao y Santander, el 13 de Hijaón, el 14 de Coruña, el 15 de Vigo, el 16 de Lisboa y el 19 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas á Antillas, Méjico, New-York, y Costafirme

El Vapor

Montevideo

saldrá el 25 de Abril de Barcelona, el 26 de Valencia el 28 de Málaga, y el 30 de Cádiz para New-York Habana, Veracruz y Puerto Méjico

El vapor

Reina Maria Cristina

saldrá el 16 de Mayo de Bilbao, el 19 de Santander, el 21 de Coruña para Habana Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordos en Habana.

El Vapor

Manuel Calvo

saldrá el día 10 de Mayo de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Ooro, Guanaia, Carupano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

Legazpi

saldrá el 11 de Abril de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Hulto y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental, de Africa, de India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Estos vapores admiten carga en las condiciones mas favorables, y pasajeros a quienes la compañía dá alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Agencia en Murcia: Magin Peña Torres, Belluga 8.

Polvos New-York

El que quiera afeitarse sin navaja que compre de estos polvos una caja; y si es dama y el cutis se le afece, hé aquí la infalible panacea. Una peseta.—Venta exclusiva en el BAZAR MURCIANO.

Se vende un motor nuevo de 5 HP.—300 voltios.—Corriente continua.—Se trasa forman todos los timbres de pilas — corriente directa y cuadros indicadores etc.—Capuchinas 15.

La Catalana

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase
Contra la pérdida de alquileres, Riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo á causa de incendio

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona.—Rambía de Cataluña 15 y Cortes 621.

Desarrollo de la Compañía durante el ejercicio de 1914

Balances comparados

Año 1913 Ptas. Ots.

Capital suscrito	5.000.00
Id. desembolsado	1.500.000
Reserva estatutaria	1.000.000
Reservas técnicas	1.446.078'63
Id. de provisión y garantía	538.291'75
Primas netas	3.409.774'75
Siniestros indemnizados hasta el día 31 de Dbre.	17.295.206'14

Año 1914 Ptas. Ots.

Capital suscrito	5.000.000
Id. desembolsado	1.500.000
Reserva estatutaria	1.000.000
Reservas técnicas	1.685.961'92
Id. de provisión y garantía	672.748'33
Primas netas	4.344.303'38
Siniestros indemnizados hasta el 31 de Diciembre	19.426.627'26

Estado comparativo por decenios

Año	Reserva de riesgos en curso	Reserva de siniestros indemnizados	Primas	Siniestros indemnizados
1874	83.613'98	48.321'29	280.840'15	18'4
1884	178.133'93	217.289'01	594.400'12	1884
1894	815.855'12	410.286'54	947.585'37	1894
1904	619.673'92	670.419'20	1.869.019'98	1904
1914	1.445.810'92	2.131.421'12	4.344.303'38	1914

Autorizado por la inspección de Seguros en 3 de Marzo de 1915

Delegado en Murcia Don Agustín Monteverde, Santa Teresa, 7.

Máquinas de coser, bordar y accesorios.
Máquinas de hacer géneros de punto y accesorios.
Máquinas de escribir «Yost» y accesorios de todos los sistemas.
Bicicletas, moto-cicletas y accesorios.
Gramophones, discos y accesorios.
Camas de hierro y de madera.
Muebles de todas clases y curvados.
Taller de reparaciones.

PABLO MARTINEZ
SAGASTA 52, 54 y 56.—MURCIA
VENTAS A PLAZOS

Desde 1.º de Abril

empezó á funcionar la AGENCIA DE ENCARGOS de DIEGO LOPEZ. Servicio diario á domicilio entre MURCIA y LORCA y pueblos intermedios. Combinación para todas las poblaciones de España.—Casa en Murcia, Sociedad, 4, y Santa Quiteria, 9.

ALFOMBRIAS LIMPIABARRIOS, se han recibido todos los tamaños en el BAZAR MURCIANO

SARNA

Sin baño, curación rápida ANTI-SARNICO MARTÍ. Parlamento 17 Barcelona, 10 reales frasco. Depósito en Murcia: A. Ruiz, San Bartolomé 10.



MATERIAL ELÉCTRICO

Después de haber vaciado la ciudad de dificultades hemos podido conseguir completo nuestro STOCK de este material y hoy nos complacemos en ofrecerlo á nuestra distinguida clientela y al público en general. Nuestros precios son módicos á la vez que nuestro material es de lo mejor y más práctico que se fabrica en este ramo.
CONDUCTORES, hilos y Flexibles de la reconocida casa PIRELLI Y C.ª de MILAN (ITALIA).
PORTALAMPARAS y demás material pequeño.
LAMPARAS DE FILAMENTO METALICO de diferentes marcas como OSRAM, A. E. G., PHILIPS, WOLFRAM y otras.
Brújulas y C.ª.—Sociedad anón. 10.
CASA FUNDADA EN 1890.—Teléfono número 163

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

Capital: 25 millones de pesetas

Fábrica en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa

Gran Premio Exposición Universal de Lieja 1905

Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUÍMICOS: Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—ácido de potasa.—Sulfato de amoniaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos
Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico importante para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. D. Luis Grandean

Aviso importante.—Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir estas con anticipación para sus análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Dirigirse á la

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado, num. 340.—Dirección telegráfica y telefónica Gineco

MADRID

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Tarjetas de visita á 2 pesetas el ciento se hacen en esta imprenta.—También se venden actas matrimoniales, avisos para el juzgado y fes de vida.

Lo Mejor de lo Mejor

Cualquier jábón siente rabia, ó al menos se queda en Babia, ante ese quid soberano que tiene el de Heno de Pravia: (Lo vende el Bazar Murciano.)
Pastilla chica, 25 céntimos.

Grande, 1 peseta.

EL JUGUETE DE MUJER

¿Ha sido V. la Citarina R.?

Sin saber solfa, cualquier maneja una Citarina y toca «La Rabalera», ó un cuplé de «La Argentina». Con decir que toca sola todo otro elogio es en vano, y por comprarla, habrá que ir pronto en el Bazar Murciano.

AGUA DEL CAIRO

Único depósito en la provincia: BAZAR MURCIANO.—MURCIA Y CARTAGENA.

PRECIO: 2 PSTs.

Líquido TORRAS

de plantas sin olor, es el quita manchas verdadero, aun siendo difíciles.—Exclusividad del Bazar Mur-

ciano.—Precio 1'50 pesetas frasco de un cuarto de litro.

PARAGUAS.—Los hay de superior calidad y muy baratos en EL BAZAR MURCIANO.

REUMÁTICOS

si queréis ver desaparecer vuestros dolores

Bálsamo Victoria

que á base de Mesotan, Mentol, Acanfor, Opocina y Sulfato de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria.
Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y subscribirá con una bayeta ó franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio: 2 pesetas. Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Selquer.

FUMADORES

HUROLI

EL HUROLI fumado con el tabaco, le aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el estorzo gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosas.

Se fumaa á diario los principales médicos de la Corte y provincias.
Frasco para 500 gramos de tabaco, UNA peseta.

Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Selquer.